

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Lângă multele pericole, semne bune...

Cele două săptămâni parlamentare din urmă au pus în evidență încă odată inferioritatea situației guvernului față de opoziție.

Partidul național, în special, a dominat situația arătând încă odată superioritatea sa morală și politică.

Manifestația politică din Camera de Sămbăta trecută după expozeul d-lui V. Brătianu, care a fost redus la proporțiile lui reale, adică ale unui act de politică fără nici un orizont — ca și execuția de Joi, prin răspunsul d-lui Victor Moldovan, au completat acțiunea coordonată împotriva regimului abuziv și ilegal, sub directă conducere a luptei de către Partidul național.

De trei ani și mai bine asistăm la desfășurarea unui arsenal de mijloace bizantinizate din partea guvernului, în vacarmul aclamațiunii parlamentarilor săi numiți. Opoziția a suportat atacurile odioase ale calomniilor, — rezultatul unei nebunii politice, unei degenerări a simțului politic — și a învins, fiindcă nici odată n'a răspuns decât prin adevăr și fapte susținute pe bază reală.

Asăzi ori-ce colomnie, ori-ce infamie debitată de pe banca ministerială cade ca un măr putred, fără să impresioneze pe nimeni, fiindcă toată lumea s'a convins că regimul Brătianu uzază de infamie pentru a-și scuza crimele sale. Cunoscutele sunt metodele și întreaga acțiune de guvern a regimului, astfel că nu ne mai pierdem vremea ca să le combatem. Cei cari nici astăzi n'au înțeles spiritul conducător al guvernului și opoziției sunt orbi și surzi și deci n'avem de ce le zberca adevărul în urechi și nici a le prezenta icona reală a situației.

Asăzi lupta se dă pentru a împiedica streinățatea de-a crede că un popor întreg palmuit robdă crimele acestui regim și pentru a-i arăta că țara nu se poate confunda cu regimul trecător azi la guvern. Este aceasta absolut necesar, fiindcă ar fi iremediabil răul provocat de guvernarea de astăzi prin compromiterea cu totul a încrederii streinățatei.

Am spus că toți cei cari au o pricepere sumară a situațiilor dela noi și luă rostul origelii lupte care se duce de către Partidul național împotriva regimului. Dar dacă ar cunoaște adâncimea pericolelor ce decurg dintr'o politică ce n'are alt scop de cât ocrotirea și înstăirea unui partid politic, dacă s'ar ști îngrijorările grave ce au aceia dintre bărbaii de stat ai noștri cari cunosc și pericolele și au dovezile regresului amenințator ce le însoțesc — atunci s'ar produce o adevărată revoltă în popor.

Datoria Partidului național este să împiedice progresul răului, să stăvilească puhoiul ce amenință însăși siguranța vieții statului. El duce lupta public în Parlament și în afară de el —

și face acțiune strânsă prin mijloacele civilizate de cari se servește ca să oprească dezgregarea ce este astăzi alimentată de un regim fără perche compromis, abuziv și criminal.

Opinia publică a țării urmează Partidul național. Cea din streinățate îl respectă. Este ceea-ce am urmărit de altfel — fiindcă nu prin opoziții sterile și duse la infinit se poate creta o stare legală și de evoluțiune spre idealul urmărit.

De-aceia ni bucură când asistăm la tot mai accentuata înfrângere a regimului, ceea-ce s'a vădit și în lupta parlamentară din cele două săptămâni ca un corolar la acțiunea dusă de trei ani din urmă.

V. St. I.

Proclamarea fuziunii la Craiova

Membrii comitetului partidului național și naționalist al poporului din Craiova, au proclamat oficial fuziunea. Președinte al organizației a fost ales d-l I. Vrăbescu, fostul președinte al organizației partidului naționalist, iar d-nul Nicolae Murgășeanu, fostul președinte al comitetului partidului național, a fost ales președinte al clubului.

D-nii Gr. Filipescu și Argetolanu, președinții de onoare al celor două organizațiuni au fost proclamați membrii de onoare al noului partid.

La 22 Februarie vor fi convocate delegațiile județene, ca să li se aducă la cunoștință actul fuziunii și să ratifice și ele această unire.

Reînființarea bacalaureatului

În Camera s'a început discuția proiectului reînființării examenului de bacalaureat, care e combătut de opoziție. Deputații minoritari Kräuter și Roth, luând cuvântul în ședința de alaițer, au susținut că proiectul prezentat constituie o armă politică contra libertății culturale a minorităților și că e un fel de „numerus clausus” deghizat.

Punctul de vedere al P. N. R.

D-l Dr. Lupș consideră proiectul imposibil și din punct de vedere pedagogic.

Prin impunerea obligației pentru elevi de a da examenele în alte regiuni decât acelea în care au trăit și au urmat cursurile școlare, se pun în imposibilitate copiii tărânilor și a tuturor celor săraci de a-și mai continua învățătura. Măsura examenului e o măsură polițistă, care demoralizează sufletele elevilor. Au încercat și ungrul să facă uz de această măsură, dar ea n'a dat roadele așteptate.

Dacă d-l ministru al Instrucției publice urmărea o îmbunătățire a învățământului trebuia să înceapă dela profesori și nu dela elevi. Orice măsură de control devin iluzorii din moment ce membrii corpului didactic vor fi ținuți în actuala stare de salarizare, care nu le permite punțina de a-și desăvârși pregătirea culturală.

Proiectul fiind nestudiat și ne pus în concordanță cu necesitățile și posibilitățile prezentului, nu poate fi acceptat.

Solemnitatea investirii primului patriarh al Bisericii ortodoxe, Dr. Miron Cristea, va avea loc în ziua de 8 Martie.

Panamaua pașapoartelor

Răspunsul d-lui deputat V. Moldovan. O ședință furtunoasă.

În ședința de Joi a Camerii, d. dr. Victor Moldovan a răspuns în replică d-lui general Arthur Văitoianu în chestiunea politicii de emigrare a guvernului în legătură cu afacerea pașapoartelor. Ședința a fost violentă, cu multe incidente și repetate suspendări de ședință pentru restabilirea liniștii.

Situațiunea guvernului și așa micșorată, a eșit și mai micșorată. Copleșit de acuzațiuni pe care nici nu mai avea îndrăzneala să le respingă, guvern și meșorități au încercat ca prin tumult să atenueze impresia produsă. Îndeosebi situațiunea d-lui g-ral Arthur Văitoianu e atât de delicată încât pune în situațiune critică întregul guvern.

În replică, documentată cu acte autentice, d. dr. V. Moldovan a dovedit că actele de care d. general Văitoianu s'a servit împotriva sa, sunt false, și unele emane de la persoane care nu știu nici scrie nici ceși. Persoanele de care s'a servit d. general Văitoianu sunt, a dovedit d. Victor Moldovan, avocatul Ion Dobre din București, persoană din anturajul d-lui general, colonelul Dimiu cumnatul d-lui general Văitoianu, plus un pachet de cincisute de mii lei. Mai mult, d. Victor Moldovan a dovedit că col. Dimiu a venit la d-sa și l-a rugat să renunțe la interelare amenințându-l.

Ca răspuns fără replică, d. V. Moldovan dă celire declarațiunilor autentice ale persoanelor puse în cauză de d. general Văitoianu de care voia să se

servească împotriva interelatorului. Aceste declarațiuni se întorc împotriva d-lui general Văitoianu.

Lămurite pe deplin acuzațiunile calomnioase ale d-lui g-ral Văitoianu, d. Victor Moldovan pune în discuție activitatea desfășurată de d. g-ral Văitoianu pentru încurajarea emigrării, citează acte oficiale, între altele și un document al Comisiunii de emigrațiune, care desminte toate afirmațiunile d-lui g-ral Văitoianu că ar fi rămas numai două birouri de emigrare, când în realitate funcționează și azi 60.

Înceearea d-lui Victor Moldovan e precisă: Se solidarizează banca ministerială cu activitatea desfășurată de d. general Văitoianu?

D-l general Arthur Văitoianu în răspunsul său s'a văzut silit să declare dela început că își asumă răspunderea personală în chestia Herberger precum și a tot ceea ce a făcut în chestiunea pașapoartelor. Dar d-l general Văitoianu a încercat să insinueze că fratele d-lui Victor Moldovan ar fi comis incorectitudinile. Somat să dea imediat explicațiuni, și cum d-l general Văitoianu ezita, d-l Victor Moldovan îi spune: „Precizează imediat, altfel ești un calomniator ordinar și o canalie”.

Nu descrem tumultul provocat de liberali, tumult urmaș de o nouă suspendare a ședinței.

La redeschidere, d-l general Arthur Văitoianu retrage cele spuse și d-l Moldovan retracțese. Cum liberalii cereau ca d-l Moldovan să fie trimis la comisia de disciplină, intervine d-l Vaida, care, e trimis la „Budapesta de... marele patriot C. Alimănișteanu” — cum a spus d-l dr. Lupu.

D-l Vaida răspunde: — Ori care dintre d-voastră m'ați trimis la Budapesta, mă lasă indiferent. Sunt aici, rămân aici. Noi ardelenii și eu care am prezintat M. Saie actul unirii n'am venit cu mâinile goale aici. Suntem cu rădăcini adânci în această țară. Oricât de mult le-ar plăcea liberalilor „Ardeii fără ardeleni” trebuie să se impace cu ardelenii. Asemenea discuții provocate de liberali merită numai dispreț.

Opoziția ovaționează pe d-l Vaida, majoritatea huiduște. Ședința se suspendă din nou. La redeschidere, d-l general Văitoianu se transformă în apărătorul comandoului Pantazi și potrivit sistemului său încearcă a direcra o insinuaie la adresa d-lui Vaida, care restabilește imediat adevărul. D-l general Văitoianu încheie declarând încă odată că-și asumă răspunderea în afacerea pașapoartelor.

D-l M. Popovici, se urea la tribună. D-sa constată că d-l V. Moldovan a spulberat calomniile d-lui general A. Văitoianu și cere să se facă un act de justiție socială față de cei păgubiți,

Ingrijorarea liberală

Guvernul actual, — prin oficiul său, — a căutat nu numai odată să arate, că e nevoit să rămână încă la putere, pentru că în sânul opoziției nu s'a lăsat încă partidul sau o colaborare de partide care să prezinte garanția conducerii țării după ce partidul Brătienilor n'ar mai fi la cârmă.

O grandomane fără pereche! Ar fi avut un partid de guvernământ dreptul să susțină acest lucru, atunci când el ar fi fost chemat și pus în fruntea țării de dorința, voința și nevoile țării. Ori cele două-trei perechi de deputați pe cari liberalii i-au avut în Parlament înainte de venirea lor la putere, ca și furtul unelor electorale, dovedesc pe deplin că actualul guvern sfidează țara întregă cu afirmația de mai sus. Mai ales că roadele guvernării de peste trei ani de zile a acestui guvern nu au fost decât: nemulțumire, mizerie și anarhie. canalizate toate în făgașul unei continue scumpri a traiului, care deschide cele mai îngrijorătoare perspective de viitor.

Aceasta este așadar opera, pe care liberalii se tem că nu o va

putea continua un alt guvern după plecarea lor dela cârmă?

Plece atunci și ducă-se fără nici o grijă!

Dar să stăruim puțin în jurul acestel zise „ingrijorări” liberale.

Până când opoziția era divizată în alătea partide, din câte, știe-se că se compunea, toate acestea erau prea slabe și nici unul din aceste partide nu avea — după liberali — cădere și garanția unei viitoare guvernări. Fapt, care — vorba „Victorului” și a atâtor mișcări liberali — „neliniștea pe Brătienii și-i silea să se sacrifice pentru țară continuând să guverneze”.

Ridicol caraghioslăc, — dar adevărat!

Asăzi situația se prezintă cu totul altcum. Două partide au fuzionat cu Partidul național. Iar această înghebare politică se întărește zi de zi cu noui aderenți veniți din alte partide, atrași de forța morală ce o prezintă cel mai popular partid politic al țării românești. Va înțelege oricine că e vorba de Partidul național, în care țara și-a pus toată nădejdea îndreptării și refacerii ei.

Ce fac însă Brătienii „purtații de grijă” ai țării românești?

Ca favorit de succesiune la guvern găsesc pe cel mai de compătimit partid politic, rupt odată prin părăsirea d-lui Argetolanu, iar acum în armă ajuns în dilemă în urma faptului că-l amenință proprii și puștinii acereții: ori ne dă d-l Brătianu puterea, ori te părăsim, d-le Averescu!

Și-n această figură pusă în cea mai imposibilă situație și amenințată de proprii săi aderenți, actualul ministru pre ediate vede pe cel mai chemat ca să-l încredințeze frânela de conducere a țării.

Pentru ce? Prea ușor de înțeles căi își zic liberalii:

Decât un guvern tare și energetic, care ne trage la răspundere de actele și faptele cărmurii noastre de până acum, mai bine un guvern de formă pe care să-l conducem tot noi din opoziție!

În acest adevăr se cuprinde tot rostul îngrijorării Brătienilor față de viitorul guvern.

Își fac însă socoteala greșit. Căci are Românul o vorbă:

De ceea-ce te temi, nu scapi!

And cetire in numele a peste 50 e depasit d o opozitie urmatoare...

Propunerea d lui Mihai Popovici.

Avand in vedere ca legea de emigrare din 1907 care este si azi in vigoare...

Avand in vedere ca atat d l ministru Artur Vaitoianu...

Avand in vedere ca, in contrazicere manifestă cu cerințele acestei legi...

Avand in vedere ca cei emigrati, sedusi de agentii de emigrare...

care au primit pasapoarte eliberate in mod abuziv prin mijlocirea societății „Petrolul Național“...

(ss.) Mihai Popovici, (ss.) N. Georgescu-Talcea.

Președintele, banca ministerială, majoritățile sunt în lucrătoră Naștia ca să facă...

Rezultatul scrutinului e următoru: se respinge cu 120 voturi propunerea...

Gvernul însă, și d l Duce în special ținea să aibă o satisfacție reală...

Am dovedit că generalul Vaitoianu e un criminal, un falsificator...

Opoziția a părăsit lucrnta. Majoritatea a votat apoi excluderea d lui V. Moldovanu pe timp de 30 zile.

Refuzul permisului port-armă unui locot.-colonel de rez.

D-l locot.-colonel de rezervă Mihai Poplist, stabilit în Brașov...

Stimate Domnule Prefect al Județului Brașov,

Subsemnatul am onoare a Vă comunica, că sunt locot.-colonel de rez., aparținător Corpului Jandarmeriei...

Ca stare, sper că sunt om de încredere în Țara românească și nu un răzvrătit, sau bolșevic, sau comunist.

În această situație și cu gradul pe care îl am, am fost azi până în suflet jignit de un Prefect de Poliție și șef al Siguranței...

Am fost la Poliție cam de 4—5 ori, iar azi după o așteptare de o întregă oră...

Natural, am renunțat la permis, până ce factorii cei mai înalți în Stat își vor răspunde la astfel de jigniri.

Am întrebât pe d l Toma, dacă din cauza vreunei taxe mi se refuză și purtarea pistolului...

Domnule Prefect al Județului, deși avocat, dar azi factor po...

llic, pus și pentru interesele statului, Siguranței și a publicului, Vă rog să luați la cunoștință...

Ași vrea să știu, dacă toți minoritarii, cărora li s au dat și li se vor mai da permise...

Oricum ar fi legea scrisă, dar interpretarea ei în acest mod este jignitoare...

Este o rușine, să fiu trăgănit 3 săptămâni cu cererea, cu studiul legii...

Sunt membru în arsenalul partidului național, — dar sunt om de ordine și diabolic poate mai mult ca cel, cari mă supraveghează...

Acest caz îl voi înainta spre interpelare în Parlament, ca să vadă țara, că legile, în ce mod plin de șicane, se interpretează...

Eu, d-le Prefect, nu pot decât să vă fac responsabil și pe dv. pentru orice molestare...

Eu am fost ofițer de front, probat pe front și pe ște ordine, că eu, și desarmat, voi și să mi spăr onoarea și ori ce agrestiane...

Primii vă rog deosebita mea stimă

Brașov, la 20 Februarie 1925. Lt.-colonel de rez. ss. Mihai Poplist Brașov, Șeful Iaului 31-33.

Concertul Corina Ballin

Joi în 26 Februarie 1925 ora 9 seara va avea loc în aula liceului „Honterus“ concertul d-rei Corina Ballin...

De vanzare una casă cu

Te odăi, parter local de prăvălie cu aranjament complet, magazii, gură, grădina situată în Șercaia centru, Duminică 22 Februarie ora 2 d. e. prin licitație publică.

Se caută cel puțin 20 (douăzeci) lucrători cloplitori

în patru pentru a fi angajați la o nouă carieră de piatră din apropierea Brașovului. Doritorii de a avea ocupație să se adreseze oficiului public de plasare — Brașov Str. Porții No. 25...

Târgul de Mostre

din Praga din primăvara anului 1925.

Primim următorul comunicat:

În zilele de 22—29 Martie, a. c. va avea loc în orașul Praga al zecelea Târg Internațional ordinar. Praga oferă de prezent singura posibilitate de a cumpăra bine și eficient orice fel de mărfuri...

Avantajul important pentru vizitatorii din România: Reducere de 50% pe toate căile ferate din Cehoslovacia la ducere și întoarcere și 50% reducere pe C. F. R. la întoarcere.

căștigând o importanță mare în industrie.

- Reprezentanții ai Târgului în România sunt: Bucureștii: „Comptuar Popular Român“, Pasajul Român 12. Cernăuți: „Viceconsulatul Republicii Cehoslovace, Strada Petrovici 2, „Informatorul“, Strada Universității, 6. Chișinău: Iosia Kolhaba, Str. Armeneasca 57. Cluj: Consulatul Republicii Cehoslovace, Str. Iuliu Maniu 32. „Radior Publicitate“ Strada Avram Iancu 3. Galați: Consulatul Republicii Cehoslovace, Str. Codreanu 7. Iași: Ing. Iosif Jirăsek, Strada Comănescu 10.

Dela Sindicatul Național „Avram Iancu“ Brașov

INVITARE Conform § 18 din statutele membrilor Sindicatului Național „Avram Iancu“ din Brașov sunt convocați la adunarea generală ordinară care se va ține Duminică la 1 Martie 1925 în Liceul de fete „Prințesa Elena“ la orele 3 p. m. cu următoarea ordine de zi: 1. Deschiderea Adunării generale; 2. Raportul secretariatului; 3. Raportul casierarului; 4. Raportul censorilor; 5. Alegerea noului Comitet; 6. Eventuale propuneri.

Sărmanii pensionarii!

Umiltra și desconsiderare este astăzi partea pensionarilor eroșii.

Primim următoarele: Proprietarul caselor (mobiliatului) vopsit sub diverse pretexte și tertipari să mă aunge din locuial, ce posed asăzi aici.

În vederea acestei împrejurări amenințătoare am cutreerat tot Brașovul spre a mă informa, că pentru o cameră modernă: ce chirie se prețade? Mi s'a cerut pentru o cameră scudă, întencioasă, igrasiasă, și fără mobilier, cu o lungime de 3 1/2 m. și o lățime de 2 1/2 m. lei 600—700 lunar, ceea ce m-a întristat și deprimat cu desăvârșire fiindcă, deși sunt un pensionar cu rang de locotenent-colonel, totuși banii mei de chirie ating lunar numai suma ridiculă de Lei 80.

Apoi din curiozitate m'am dus la un proprietar, om bogat, și l-am întrebat că: în caz când cineva ar vo să se adăposteze, peste noapte, în grajdul său de vite: în ce condițiuni l-ar permite acest lucru?

Mă a zis, că l-ar permite pe lângă o taxă de Lei 5, pentru fiecare noapte. Această taxă de lunar suma de Lei 150. Deci dacă a-și fi osândit de scartă, ca în suprema necesitate, să-mi iau refugiu la un astfel de adpost, eu l-aș putea obține nici pe acesta având lunar numai 80 Lei bani de chirie.

Domnule Ministru de finanțe! Toți pensionarii cari trăiesc în mizerie, sunt de acord cu mine, că adevărat să vă rugăm: să prezentați odată proiectul de lege asupra penziunilor, a cărei regulare și armonizare a devenit o chestiune ardentă. Ba chiar prestigiul și renumele țării reclamă imperios legiferarea urgentă a acestei legi.

Un pensionar.

Pentru premiul Nobel a fost propus de Societatea norvegiană pentru pace ministrul de externe al Cehoslovaciei, Beneș.

Din public.

„Un bătaș“

D-le director! Sub titlul de mai sus a apărut în prețutul d voastră ziar o declarație, în care am fost stigmatizat de bătaș.

Adevărul este următorul: Eu invalid de războiu, care îmi pierdusim un picior și umblu sprijinit de două cârji, nu pot fi bătaș, iar o atare declarație e o absurditate și o imposibilitate.

Duminică la 15 Februarie a fost închiriată sala localului meu pentru o nunță, care avea să achite costul unor beuturi consumate și dela mine, costul să-lei închiriate și muzica. Ajungând la achitare, unul dintre nuntași Gheorghe Ardeleanu Grecu, Ioan Furnică șofer la firma Aronsohn și tovarășii lor Frigător și Bădișoiu au încetat în contra mea un formal atac. Când fratele mi-relui îmi achitase în prezența d-lui comisar Cristoloveanu suma de lei 200 pentru muzică, toată societatea nuntașă veni asupra mea.

Ei având ordin ca să închid crășma la orele 11 nu d'n propria mea inițiativă, ci din ordinul autorității, a trebuit să stâng electrica și nu cu scopul de-a ataca un singur om, o mulțime ci ca să satisfac ordinului și să mă scap de societatea nepăcută a unor bătași.

Atacul celui neputincios contra celor întregi și sănătoși ar fi fost o absurditate. Realitatea e: un atac contra existenței mele, a unui invalid de războiu, tată alor patru copii întreținând și do nepoți orfanți de războiu.

Cu distincă stimă Gheorghe Saftu.

Pentru cele publicate sub această rubrică răspunde autorul.

Bilanțul Uzinei Electrice S. pe A. în Râșnov.

INVITARE

LA

ADUNAREA GENERALA

ordinară a Uzinei Electrice societate pe Acții în Râșnov, care se va ținea Duminică în 8 Februarie 1925 la orele 2 p. m. în Școala de Gimnastică evanghelică A. B. din Râșnov.

Ordine de zi:

1. Raportul Direcțiunii, raportul Comitetului de Supraveghere despre încheierea socotelilor pe anul de gestiune 1924 și darea absolutului.
2. Distribuirea profitului curat.
3. Fixarea venitelor Direcțiunii și a Comitetului de supraveghere (\$ 25).
4. Alegerea Comitetului de supraveghere (\$ 30).
5. Ridicarea capitalului societății.

Direcțiunea.

BILANȚ

cu 31 Decembrie 1924

A C T I V A

P A S I V A

	Lei	b.	Lei	b.		Lei	b.	Lei	b.
Obiecte: Instalații pentru producerea curentului Lei 757212.10 minus amortizarea din 1923 . . . Lei 160000 —	597212	10			Capital societar			600000	—
Instalații pentru distribuția curentului	756233	21	1353445	31	Fond de rezervă			94260	05
Comptoir			197169	95	Descrescere de valori			382000	35
Depozitul de mărfuri: Material de instalat	91088	19			Creditori			63303	11
Becuri electrice	139504	10			Efecte pentru cauțiuni (imprumutate			341000	—
Material de uns, uleiuri etc. Utensilii, aparate și instrumente	7730	30	138332	79	Dividende (neridicate)			5509	75
Mijloace de transport			8000	—	Dare de iluminat			1506	25
Ferăstraie electrice			84000	—	Poziții tranzitorii			10500	—
Mobilier			7000	—	Profit curat: Transpus din anul 1923	1064	82		
Cauțiuni			28000	—	Profit curat din anul 1924	153956	28	15021	10
Debitori			341000	—					
Bani în numărar			89851	01					
			6311	55					
			2253100	61					

P E R D E R I

CONTUL PERDERE ȘI PROFIT

	Lei	b.	Lei	b.		Lei	b.	Lei	b.
Interese			166387	90	Venit din taxele curentului electric			36281	17 55
Dări și competențe			60741	40	Venit din taxele de instalat			32430	—
Casa Bolnavilor			10342	55					
Spese de țineră în activitate a Uzinei			2713545	38					
Iluminatul stradelor			293173	75					
Descrescerea de valori și amortizări			260792	29					
Venituri dela ferăstraie electrice			1608	—					
Profit curat pe anul 1924			153956	28					
			360547	55				3660547	55

RĂȘNOV, în Ianuarie 1925.

RĂȘNOV, la 31 Decembrie 1924.

Examinat și aflat în ordine și consonanță cu registrele.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:

Ioan Rhein m. p. Ioan Elwan m. p. Ioan Gagesch m. p. Iosif Renghea m. p. Ioan Lierenz m. p.

Direcțiunea

No. 3163/1925 cons. orăș.

Primăria Brașov a primit dela Cassa de împrumut pe gaj agricultorilor, secția Brașov spre publicare următoarea

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că potrivit legii pentru înființarea Caselor de împrumut pe Gaj Agricultorilor, Secțiunea Brașov a acestei Case a început funcționarea în localul Băncii Naționale a României din Brașov, Strada Porții No. 53.

Această Casă acordă împrumuturi tuturor cultivatorilor de pământ pentru acoperirea cheltuielilor de sămănat, arat, cultivat, munci agricole, etc., cu do-

bândă de 6%, pe an, termen de 6 luni, depunând în gaj produsele și anume:

a) Produsele treierate puse în magazie, porumb pus în pătule, etc., toate dacă sunt proprietatea producătorului.

b) Cereale sămănate prinse de rădăcini, puse în clae sau șire și recolta neculeasă a viilor.

Împrumuturile se acordă după o cotă fixată de Comitetul Central din București pentru fiecare categorie de recoltă.

Deosebit se vor lua în gaj și vitele ce posedă și ipotecă dacă va fi necesar. În afară de procentul de 6% se va mai plăti 200 Lei la fiecare împrumut pentru taxa de expertiză și 2% pentru cheltuieli de transport, pentru toate.

Pentru împrumuturile mărunte

se face un contract pentru mai mulți debitori, adică sunt colective și solidari.

Doritorii se vor adresa la sediul Casei în toate zilele de lucru între orele 9-12 dimineața, când vor prezenta următoarele acte:

1. Certificat dela Primărie de avere ce posedă, întocmit conform modelului dat la Primărie.
2. Biletele de vite ce posedă.
3. Acte de proprietate ce are.

Toate actele Casei ca și înțabularea sau radierea de ipotecă sunt scutite de timbru.

Cassa de împrumut pe Gaj Agricultorilor, Secția Brașov.

Ad-tor finan., D. Popescu m. p.

Membru delegat, Măndilă m. p.

Consilier Agricol Ion Angelescu m. p. 123 1-1

Turneul Teatrului Național din Craiova

cu concursul d-lui Ion Manolescu,

va da în „Teatrul Național” din Brașov două reprezentațiuni:

Marți în 24 Februarie ora 9 seara precis:

„CLOPOTELUL DE ALĂRMA” (La Sonnette D'Alarme)

Comedie în 3 acte de M. Heneguin și R. Coolus.

Vineri în 27 Februarie 8 1/2, precis:

„HAMLET”

Tragedie în 5 acte (14 tablouri) de W. Shakespear.

Bilete la Casa Teatrului.

PF AFF mașini de cusut.
PUCH biciclete.
IDEAL mașini de scris.
TORPEDO mașini de scris.

Mare depozit de accesorii. — Atelier mecanic.
OTTO WETZEL
BRAȘOV, STRADA lui MIHAIL WEISS 30.
Saxonia No. 3434 117 1-5

Nr. 143 execuțional 1925.
Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1903 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. e. 1 camion pentru măcelari și 1 căruță care în urma deciziei Nr. 8887 din anul 1924 al judecătoriai de ocol din Brașov s'au executat în 16/1-1925 în favorul executorului Dr. Tutsek Geza medic repr. prin avocatul dr. Szele Bela pentru încassarea capitalului de 2100 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 10,000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 567-1925 al judecătoriai de ocol din Brașov se fixează termenul pe 3 Martie anul 1925 la orele 3 p. m. în Brașov Strada Neagră Nr. 17. și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub preț de strigare.

Pretenziunea care e de încassat face 2100 lei capital, dobânziile cu 5% socotind din 9 Decembrie 1924, iar speșele până acum staverite de 807 lei 50 bani plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari auving la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1903 § 20.

Dat în Brașov, la 16 Februarie 1925.

F. Crișan, executor judecătoresc de ocol. 126 1-1

CINEMA MODERN

Duminică și Luni:
Cele patru zile din noaptea unei femei frumoase
film senzațional.
Ca adaos o comedie în 3 acte
Zigotto ca controlor de vamă.

BENZ
Auto-motor 20 HP., care e potrivit garantat și pentru circulație stabilă, fiind în stare corespunzătoare, se află de vânzare ieftin la
W. Körner
vopsitorie și spălătorie chimică
Brașov, str. Nisipului No. 1. Se primesc spre vopsire și curățire în mod exemplar și foarte conștientios toalete de bal și de societate. Biroul de primire: Strada Aței No. 1 113 1-1

CINEMA APOLLO
Astăzi la 21 Februarie mare se rată de răs
ZIGOTTO
Până acum nemai văzut, admirabilă comedie în 7 acte Duminică, Luni în 22-23 Februarie rulează frumosul film

Befia simțurilor
In rolul principal cea mai frumoasă artistă **Lucy Doraine**
Duminică înainte de prânz mare reprezentație pentru copii se va rula comedia cu renumitul **Zigotto**. Prețul de intrare 5 lei.

Domnița robilor
cu Oskar Beregi și Maria Corda.

ARHITECT MARTIN SCHORR
BRAȘOV, Str. Lungă 141.
Planuri, conducere, execuții de lucrări calcule și execuții în **BETON-ARMAT**. Consultanță expertize. 1-5

De vânzare un firăstrău (Bahn Zech) și un strung pentru lemn montate pe un scaun cu învârtire cu mâna sau cu motor. IOAN SECELEANU, măestru ferar Zărnești, No. 142 jud. Făgăraș. 119 1-1

Mostre de broderii pentru toalete de bal se compun imediat la **EUGEN BOLESCH** SIRUL GRAULUI 8.

Un cămin al studenților din Țara-Bârsii la București

II.
S'a mai spus de către același intelectual-proletariatofob, că studiul universitar e un lux, căruia nu trebuie să se preteze decât cei cu dare de mână. O a doua profundă eroare, căci nu trebuie să se uite că acea depreciată pătură săracă a celor de jos, atunci când a fost ajutat, a dat cele mai impozante și mai puternice figuri ale vieții noastre politice și culturale, tocmai pentru că acolo jos e legănatul a tot ceea ce e neprihănit sufletește și a entusiasmului față de tot ceea ce e bun și românesc. N'avem decât să deschidem cartea de aur a istoriei neamului, ale cărei fiecare pagină ne va convinge cu prisosință despre aceasta.

Imi place însă să cred, că numărul celor cari împărtășesc punctul de vedere al acestor intelectuali-proletariatofobi e foarte redus.—dovadă tendința mereu crescândă din ultimul timp atât a statului cât și a particularilor de a îndrepta cât mai mulți tineri români către învățământul superior.

Rând pe rând în diferite județe din Țara românească, dintre cari în trecut amintesc jud. Prahova, Ialomița, Brăila, Tecuci, Muscel, Constanța, Tulcea etc., cu concursul binevoitor al prefecturilor și primăriilor respective, prin mărirea diferitelor instituții culturale și financiare, cât și prin mărețele gesturi ale particularilor cu sentimente românești și cu dare de mână, s'au instituit pentru studenții din acele județe burse, s'au clădit căminuri și cantine studențești prin centrele universitare, făcând în felul acesta posibil accesul în templele sacre ale culturii a acestor tineri după învățatură, dar lipsiți de indispensabile mijloace materiale.

Ca unul, care timp de mai bine de cinci ani am gustat din poezia dar mai ales din multiplele greutăți inerente vieții studențești, mă simt destul de competent și autorizat făcându-mă interpretul actualilor doleanți ale colegilor studenți din Țara Bârsii, aflați la universitatea din București, cu atât mai mult cu cât în timpul celor doi ani cât le-am fost președinte, am avut ocazia să cunosc personal și de aproape pe fiecare în parte.

Pentru justificarea acestor legitime doleanțe imi permit să

dau o sumară situație asupra condițiilor în cari studentul sărac de azi face carte la București.

În ultimii ani, spre cinstea țării noastre, se constată o mare afuență de linieri către centrele universitare. Așa de pildă numai la facultatea juridică se înregistrează pe anul 1924/25 2000 noii înscriși, la cea de litere 1200, iar la cea de medicină 400. Iată un semn de bun augur pentru țara noastră, *acest surplus de 3600 studenți înregistrați numai la trei facultăți și într'un singur centru universitar.*

Paralel însă cu această bucurie, care în mod spontan ia naștere în sufletul nostru în fața acestui mare număr de studenți universitari, vine și latura tragică a învățământului superior. În timp ce numărul celor iubitori de carte crește necontenit, *mijloacele de trai procurate de către stat anual studenților săraci rămân aceleași insuficiente.* Căminurile și căminurile devin din ce în ce mai neîncăpătoare față de acest număr de studenți și atunci în mod fatal cea mai mare parte dintre ei rămân pe drumuri.

Sub greaua povară a decepțiilor, desgustați de viață și cu privirile rătăcite, acești condamnați ai soartei iau drumul către periferiile mahalalelor și insularele infundături ale Bucureștilor, unde pentru sume esorbitante, față de officiosul lor buget, închiriează cele mai grasoase, mai scunde și mai întunecoase—să nu le zic camere—ci chilii, în cari deacum înainte 4-5 ani vor fi condamnați, în înăbușitoarele și deprimantele călduri tropicale de vară și în înepentorial—din lipsă de iemne—frig de iarnă să și pregătescă cariera, aducătoare de pâine de toate zilele de mai apoi.

Pe lângă acestea chinurile studentul trebuie să se îngrijească de gură, de îmbrăcăminte, de taxe școlare, cărți etc. Și când te gândești că unul medicinist spre exemplu, care vrea să se ocupe în mod serios cu studiul medicinei, îi trebuie în medie 10.000 lei anual numai pentru cărți,—în mod firesc își pune înțrebarea: Un student sărac cum va putea satisface aceste exigențe?

Valeriu Stinghe,
doctorand.

CRONICĂ TEATRALĂ

Floarea de Lămâiță

Joi seara ne-a fost dat să admirăm în „Floarea de lămâiță” pe distinsii artiști ai teatrului „Regina Maria” din București:

Maximilian neintrecut și plin de humor în rolul său, își terorizează familia, datorită caracterului său și a carierei de procuror, ce o exercitează chiar în casa sa. Este neîndurător o acțiune întregă, dar iubirea și fericirea copilului său îi biruiește la sfârșit.

Tânărul Bulandra ne redă cu duioșie dragostea amorului ascuns, și când împrejurările îl fac să se căsătorească a doua oară cu soția lui pe care o iubea, nuanțează cu atâta savoare naivitatea prefăcătoarei la care era fost, a amorului inițial și a celui după trei ani de conviețuire.

Marietta Rareș, dragălașe și șglobe, cu un joc de scenă admirabil și a meritat toată dragostea fiului de procuror și a noastră a spectatorilor.

Ceilași Interreți s'au schi-

tat în mod ireproșabil în rolurile lor.

Un public numeros, ceea ce face cinste Românilor brașoveni, a aplaudat cu căldură pe distinsii artiști.

Cel ce serie aceste rânduri și care cunoaște finețea și gustul artistice al soților Bulandra-Sturza roagă pe viitor ca direcția Teatrului „Regina Maria” să trimită și decorurile necesare acestor reprezentații, întrucât bietul Maximilian destul de încrunțat în rolul său, să nu și mai încrunte fruntea când zărește o bancă de pe promenadă că ține locul moblilorului luxos ce la înțeles autorului și pe care l-am văzut montat cu atâta artă la Teatrul „Regina Maria”.

E. V.

Turneul Ion Manolescu

Clopoțelul de alarmă.

După delicioasa comedie a lui Birbeau, *Floarea de lămâiță*,

Cum se discută chestiunea succesiunii la guvern

în cercurile politice din București

O farsă: d-l Averescu în jocul politic al liberalilor.

În sfârșit, liberalii înșiși pun în discuțiune chestiunea succesiunii guvernului. Dacă, prin înțimii săi, d-l Ion Brătianu afirmă că numai în primăvara anului 1926 această chestiune va fi de actualitate, tot din cercul său a pornit vetea că d-l Averescu a obținut asigurarea sucesiunii.

În cercurile politice aceste versiuni sunt comentate, cu humor—ceea-ce, trebuie să o recunoască și șeful partidului liberal, este o scădere a prestigiului său de altădată. Atunci când Ionel Brătianu vorbea—era crezut. Astăzi, zeflemeaua a înlocuit încrederea. Și atâtea exemple ni-o dovedesc.

Optimismul d-lui I. Brătianu este calculat—zic cei înțipiați—fiindcă d-ss nu vrea să se știe că este încă în anul acesta posibilă o schimbare de regim. Nu vrea deoarece are de lucru cu multele dezbinări din partid și unora le a promis că vor fi satisfăcuți în ultimul an de guvernare.

Ce ar însemna pentru acești păcăliți recunoașterea realității, adică plecarea dela guvern fără să mai poată fi împlinite promisiunile? Oare de aceea cu mită cheltilă de energie abia a reușit d-l Brătianu să dea guvernului o aparență de solidaritate, prin constrângerea d-lui Măreșcu de-a spăla pețele haniei tăvălite în noroiul pașapostelor d-lui Văitoianu—cu alte multe constrângeri a serbătorit pe generalul Moșoiu ca să actâmpere *intriga sa violentă* în câmpul parlamentarilor a delenți—ca să v-e acum la lămurirea situației?

Celor cari așteptă să spună că momentul n-a sosit, dar va veni, că o remanere n-ai posibilă azi dar prin lună da,—și că până'n Mai viitor (1926) au destulă vreme să fie ministri ori în diversele comisiuni și paracomisii, d-l Brătianu știe manevra cu dibăcie în propriul său partid ca și în alte partide—deci nu este de mirare că face declarații optimiste asupra viitorului.

Tot atât de dibăciu este când lansează șvonul că *succesorul* va fi d-l Averescu. Interesul par-

tidului liberal este să nu se facă prea de vreme frontal unice al opoziției. La țărăniști încează prin fanaticul Stere, la averescani prin Goga și prin credulitatea și inexperiența politică a d-lui Averescu. Mai ales astăzi, când războiul vamal cu Germania amenință să ia amploare *prea de vreme*, înalte de-a se fi complectat „opera de prevedere pentru victoria opoziției”—era necesar pentru d-l Brătianu ca nu cumva să înțeleagă d-l Averescu *momentul politic* de s'amă prilejuit de apelul d-lui Maniu.

Când d-l Averescu nu va prezenta nici acest interes, când succesiunea va fi logică în urma evenimentelor grave ce se vor desvolta pe urma politicii de interese de partid a regimului—d-sa poate trece ori unde, poate rămâne și pe dinafară. Singura dată când d-l Averescu putea fi primejdios liberalilor, va fi trecut!..

* * *

Ast fel se judecă în cercurile politice serioase veștile lansate din jurul d-lui Ion Brătianu. Și se condamnă acei oameni cari fac politică fără nici o pregătire—cum sânt d-l Averescu și câți-va dintre ai săi—cari cred că mai pot liberalii desemna succesiunea la guvern, ca și când Regele țării ar fi numai executorul dorințelor d-lui Ion Brătianu.

Faptul real, care se va verifica în curând, este că însuși d-nul Brătianu simte lipsa sa de putere de-a influența succesiunea. Atacurile deghizate împotriva Coroanei, susținute prin campania începută în „Vitorul” contra d-lui Argetoianu și prin complectarea amănuntelor de culise, în cafenele, prin agenții guvernului—nu este de cât un semn

al neputinței brătieniste de a tutela Coroana.

In zadar, cu toate că se afirmă că n'avem opinie publică—avem un curent puternic, mare, care sprijine ideea unei politici de stat, legală, constituțională, nu o politică de partid ca până acum. Ori acesta este rezultatul acțiunii hotărâte, perseverente și sincer democratice, în înțelesul de legalitate și egală îndreptățire la datorii și drepturi față de lege, acțiune binefăcătoare a Partidului Național.

Chestiunea succesiunii s'a deschis din momentul în care s'a născut acest curent de opinie publică.

Și d-l Averescu se va trezi și va încerca o răzbunare împotriva d-lui Ion Brătianu, dar va fi prea târziu.

Reporter politic.

INFORMATIUNI

Discuția reformei administrative va începe săptămâna viitoare la Sena.

Lupte de stradă au avut loc zilele trecute la Petrograd între soldații roșii și muncitorii fără ocupație. Soldații făcând uz de arme, au fost ucși vie-o 30 muncitori, iar numeroși muncitori, femei și copii au fost răniți.

Vânătoarești. Direcțiunea generală a vânătoarei a hotărât ca timp de 2 ani, cu începere dela 1 Ianuarie a. c. să nu mai permită vânăta lepurilor decât în intervalul dela 1 Oct. și până la 1 Ian. a fiecărui an.

Inaugurarea Pavilionului de Beale interne dela spitalul civil de sub conducerea d-lui Dr. I. Arton, medic primar-director al spitalului civil, Brașov, are loc mâine Duminecă 22 Februarie la ora 9 dimineața.

Inspectoratul muncii din localitate, Str. Porții Nr. 25 are nevoie de o bună dactilografă cu cunoașterea perfectă a limbii române. Condițiunile de angajare se pot vedea zilnic între orele 8-1 p. m.

Conferență. D-l profesor Mih. Soirna va ține Vineri 27 Febr. și Vineri 6 Martie la ora 6½ p. m. 2 prelegeri despre: „Teoria relativității” lui Einstein în aula Liceului „Șaguna”.

În școala de dans FRANCISC IJAC (Gewerbeverein) începe la 1 Martie a. c. Curs nou. Înscrierea zilnic în Str. Castelului 110 și seara de la 7-10 oara la școală. 121 1-3

Școala de Arte și Meserii din Brașov, str. Gării Nr. 50-52 cumpără scânduri de stejar de grosime de 45 mm și 15 mm scânduri de ulm și de frasîn, grosime de 45 mm uscate. 120 1-1.

deliciul parizienilor, și a serba jubileul pe scena teatrului „Regina Maria” din București, publicului Brașoven îi sunt rezervate două seri plăcute, spre a simți și a aplauda pe distinsul nostru dramaturg Ion Manolescu.

Manolescu care a fost de mult apreciat în Brașov în pieșele lui Ibsen ca și în dramele emoționante, apare de data aceasta în două roluri de un contrast izbitor: *Clopoțelul de Alarmă și Hamlet*.

Clopoțelul de Alarmă, o suavă comedie franceză plină de spirit și farce, care zugrăvește cu o rară duioșie și emoțiune tragedia omului ce încărunțește în viața plăcerilor pariziene și când *clopoțelul îi dă alarma*, că acest fel de viață nu i mai îi e permis, își revărsa toată dragostea pe care o oferise din belșug divelor din Montmartre asupra unei copile nevinovate în căsnicia ei. Pe acest subiect spectatorul e cuprins de la început și până la sfârșit de o interminabilă serie de spirite ale genului francez.

Scene de duioșie până la lacrimi și de întreaga gamă a dragostei.

Această comedie a format

Convocare.

La adunarea generală a v. c. a V-a Schei ce se va ține în 22 Februarie 1925 la orele 3 p. m. în localul Societății „Lumina” din Prund cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Alegerea tatălui de vecin.
3. Alegerea Comitetului.
4. Diverse propuneri.

76 3-3 Comitetul.